

腾挪房屋、运送伤员、同挖战壕……

浙东抗日根据地鱼水情深



寻访地点：余姚梁弄镇
寻访内容：当年群众抗日支前的感人故事
讲述人：黄梅芬，92岁，梁弄人，曾参加当年的妇救会、纺织生产合作社等抗日组织
吴国强，72岁，余姚市新四军研究会副会长、梁弄分会会长

□本报记者 王佳 实习生 郝晓帆

走进梁弄，只见弄堂弯弯、屋舍俨然，有着传统风貌的浙东抗日根据地旧址群就坐落在这个红色古镇。

7年前的4月22日晚，浙东游击队分三路奔袭梁弄，经过17个小时的激战，23日拂晓前，解放梁弄。不久，浙东区委、三北游击司令部先后进驻梁弄，从此，梁弄成为浙东抗日根据地的指挥中心。

在梁弄镇东溪村，有一座保存完好的四合院，这是新四军浙东游击队司令部旧址。旧址前，92岁的黄梅芬自豪地说：“当年，司令部就设在我家里，一次又一次重大的作战部署，都是在这样里作出的。”

黄梅芬的娘家当年是梁弄镇上的大户，经营着一个酒作坊。黄梅芬记得，自从日本兵来了后，大家的生活就陷入了痛苦与灾难。“日本兵做了很多坏事，乡亲们非常痛恨。后来，新四军来了，他们打鬼子，纪律又严明，很快赢得了乡亲们的拥护。”黄梅芬一家把家中主屋腾出来，给新四军浙东游击队办公用。

“别看谭政委、何司令这么大的官，人和气得很，还经常叫我们一起吃饭。”



黄梅芬老人讲述当年发生在浙东抗日根据地的军民鱼水情深的故事。
(徐文杰 摄)

队伍，抬运担架，运送粮物。

“军队打胜仗，人民是靠山”。抗战时期的浙东流行着一首歌，歌词是这样唱的：“河里的鱼儿要用水来养，抗日的军队要老百姓来帮，军民合作一条心呵，捍卫国土保家乡。”

在当年的浙东抗日根据地建设中，百姓也是群策群力。除了主动交爱国粮、抗日公粮，当地村民成立了妇救会、纺织生产合作社，黄梅芬也是其中一员。“大家一起做军鞋，做子弹袋，织布做衣。”在黄梅芬的记忆中，那时候，一个人手工做一双鞋至少要两天，“我们二三十人，前后做了1000多双军鞋。”

“军民同心，这就是我们的优势。”吴国强说，浙东抗日根据地孤悬敌后，充满艰险，它能一步一步发展壮大，成为全国19块抗日根据地之一，有共产党人的英明决策，有将士们的浴血奋战，

也有军民的同心同德，“这是我们战胜一切艰难险阻、永远立于不败之地的力量源泉。”

相关链接

黄梅芬家还住过一位特殊客人，他就是美国飞行员托勒特。

1945年1月，托勒特与同伴驾驶飞机，抵达上海日军机场发动袭击。日本空军纠集92架飞机与他们激战，托勒特的战机不幸被敌方高射炮弹击中。托勒特弃机跳伞，坠落的地点恰是上海新四军的游击区。托勒特被救下后，随即被送到了浙东抗日根据地。

托勒特在浙东抗日根据地生活了近3个月，其中有50多天住在黄梅芬家，受到新四军和黄梅芬一家很好的照顾。托勒特归队前，黄梅芬母亲还为他赶做了一双布鞋。

微信圈刷出大能量 数百名爱心妈妈 死神手中夺回烫伤男童



□本报记者 杨静雅
北仑记者站 金旭孟 陆素

帅帅来北仑了！

这两天，很多北仑妈妈在微信朋友圈里传递着这样一条消息。

在与死神搏斗了近4个月之后，被开水烫伤的男童帅帅从上海瑞金医院出院了，来到了北仑妈妈们给他及父母提供的免费住所。

今年3月24日，经常帮助他人的潘妈妈去市妇儿医院看望由一群妈妈共同救助的孩子康康，一位医生恳请她去见见伤情比康康更严重的帅帅。

“见到帅帅时，他双手裹着厚厚的绷带，被烫伤的小脑袋上也缠着厚厚的纱布，小手黑乎乎的，大人怕他用手去挠脸，将他的小手用纱布拴在床栏杆上，小家伙可怜兮兮地盯着大家……”潘妈妈这样描述她刚见到帅帅时的情景。

帅帅名叫杨帅，被烫伤时只有18个月大，还患有先天性心脏病。他的老家在河南，几年前，他的爸爸来到宁波打工，今年初刚失业，妈妈在家照顾帅帅，没法工作，一时间，一家人没了经济来源。

3月24日，帅帅用小手去抓桌上的热水瓶，只听“呼”的一声，热水瓶倒了，帅帅身上被大面积烫伤。

帅帅在市妇儿医院的主治医生告诉潘妈妈，帅帅的病情很严重，急需转往上海瑞金医院治疗，否则有生命危险，但帅帅的父母根本无力支付医药费。

潘妈妈的朋友——家住北仑的李妈妈接过了替帅帅筹款的重任，她在微信朋友圈里组建了一个名为“爱心助力团”的群，动员朋友帮助帅帅。

“孩子治疗和康复的过程十分漫长，需要所有爱心人士的支持和监督，我们已经成立了‘爱心助力团’，

筹款……”“为了可爱坚强的帅帅能够早日欢快地奔跑在阳光下，大家一起行动起来！”

李妈妈的话触动了很多北仑妈妈内心最柔软的部分，她们向帅帅伸出了援手。仅5天时间，上百名北仑妈妈就捐了5.8万元。

“最新消息，帅帅已经进入隔离病房，大家送的奶粉、药品等已经全部交给了护士，等接下去的好消息。”

3月28日，帅帅赴上海瑞金医院治疗，李妈妈在朋友圈里传递着好消息。

上海瑞金医院的医生看了帅帅的伤情后，告诉帅帅的父母，住院费用需20万元左右，而且后期康复植皮治疗还需要一笔资金。

钱还不够！李妈妈不停地动员朋友转发微信，随着微信的传播，越来越多的妈妈加入到救助帅帅的行列。除了北仑妈妈外，还有海曙妈妈、江北妈妈、上海妈妈、北京妈妈……7月初，数百名爱心人士给帅帅捐了20万元。

“帅帅一天天在好起来，目前情况稳定，谢谢关心和帮助帅帅的爱心人士！其实我们在不停地帮助别人和被别人帮助中，于是生活充满了爱，让爱心继续传递！”救助帅帅的妈妈们在朋友圈里互相感谢着。

要让帅帅过上好生活，就得让他的爸爸有一份稳定的工作，让他的家庭有稳定的经济来源。

“帅帅爸爸已在北仑偶遇私厨餐厅上班，张妈妈给他们一家提供了免费住处，采光和通风很好……”“帅帅一家后天就搬到北仑来了，感谢未平工作室给他们捐助了床……”

如今，帅帅一家住在北仑，北仑妈妈们常去看望他，还会在朋友圈里分享帅帅灿烂的笑容。她们盘算着，等帅帅养好伤，再给他做手术，治好他的先天性心脏病。

潘妈妈叫什么？李妈妈是谁？哪位妈妈免费提供了房子？帅帅的妈妈想知道，记者也想知道，但她们就是不肯说，问得次数多了，她们说出了相同的答案——就叫宁波妈妈吧。

“民宿”带富双林村



□本报记者 王岚

“一边是环境提升，一边是确立经营农房、经营农房的理念。”街道联村干部赵晓伊说，村里通过创新三大机制吸引村民进行农房改造发展民宿经济。首先，街道出台扶持政策，对按标准进行农房改造的村民，给予每间3000元奖励，县农办给予每户1:1配套补助；由村出面加强与上海旅游网合作，实施“统一管理、包底营销”，超额部分农户还能分成；再就是实行“校农对接”，吸收学校创作培训资源，打造“一居一品”，不断提升双林民宿品位。

其中，“一居一饰”活动，通过学生教师与各农家乐结对，引导村民利用废旧物品、乡土材料等装饰居所，仅用2000元每户的装修基金完成了上万平方米空间的品位再造。“一居一味”活动，推出标准化“十全食美”农家菜食谱，提升了农户的餐饮制作水平与特色。“一居一事”活动，则是深入挖掘农耕文化、山水资源，推出做紫薯饼、摘猕猴桃等个性体验项目，使村庄民宿经济四季都有亮点。

从最初的破旧小村，到画里山村，农房改造推动双林村把潜在资源深度挖掘，使传统农村转型为有特色生态资源、可玩可食可住的休闲旅游新农村。“全村已有民宿32家，村里四分之一劳动力从事农家乐经营。”村书记林光成说，全村经济发展进入良性循环，民富村渐强，双林村已从曾经的贫困村成功转型为桥头胡街道较高收入村。

自2012年通过市住建委申报创建省农房改造示范村以来，双林村按改造要求，高起点规划，高标准建设，拆除旧房危房，保护修缮传统建筑，新建公用房，使村庄更加整洁；植绿添绿，精心整治汶溪河道，为“天然氧吧”再添新景；还建成水上乐园、跨溪索桥、环山穿村登山健身步道等，提升村庄品质。

双林村11号庭院的林恩军是村里较早开设农家乐的村民。原先夫妻俩一个在外包小工程，一个在外开服装店，但随着民宿生意越来越好，两人双双回家打理生意。前两年，大学毕业的儿子也选择回家开便利店和网上营销，一家子把农家乐经营得红红火火。“来我们这儿的，上海客人居多。现在正是暑期，我家10余个客房日日爆满。”林恩军说。

双林村结合省农房改造示范村建设，使特色民宿经济再上台阶，率先走上了以房改村、以房美村、以房兴村的富民之路，今年全村经营收入有望突破1000万元，人均年可支配收入约25000元。

双林村11号庭院的林恩军是村里较早开设农家乐的村民。原先夫妻俩一个在外包小工程，一个在外开服装店，但随着民宿生意越来越好，两人双双回家打理生意。前两年，大学毕业的儿子也选择回家开便利店和网上营销，一家子把农家乐经营得红红火火。“来我们这儿的，上海客人居多。现在正是暑期，我家10余个客房日日爆满。”林恩军说。

自2012年通过市住建委申报创建省农房改造示范村以来，双林村按改造要求，高起点规划，高标准建设，拆除旧房危房，保护修缮传统建筑，新建公用房，使村庄更加整洁；植绿添绿，精心整治汶溪河道，为“天然氧吧”再添新景；还建成水上乐园、跨溪索桥、环山穿村登山健身步道等，提升村庄品质。

双林村结合省农房改造示范村建设，使特色民宿经济再上台阶，率先走上了以房改村、以房美村、以房兴村的富民之路，今年全村经营收入有望突破1000万元，人均年可支配收入约25000元。